

赣江
观潮

如何把党的建设和中心工作“揉”在一起抓,把党的政治优势、组织优势转化为发展胜势,一直是各级基层党组织在努力寻找的答案。

面对农村、社区、机关、国企等各领域基层党组织发展任务不同、基础条件各异、结对需求多样的实际,赣江新区以深入开展基层党建“书记领航”行动为契机,探索实施“五联创五星”新联星行动。

机关联国企、国企联民企、机关联社区、企业联乡村、公校联民校,依托党组织这一共同的“基因密码”,单位党建、区域党建、行业党建破圈融合、互联互通互动。

聚人、聚心、聚气、聚力,如今,在项目建设的主战场,在产业发展的关键处,在乡村振兴的第一线,在城市治理的“最后一公里”,越来越多的基层党组织“联”成一体,“干”在一起,凝聚成新区高质量发展的磅礴力量。

▼机关和国企共同开展主题党日活动。

▼国企与民企合作搭建的新能源项目。

▼党员民警和社区干部一起调纠纷。

▼联建企业为慈菇村建起了“口袋菜园”。

▼党建工作与教学工作同频共振。



赣江新区以“五联创五星”新联星行动为抓手,让越来越多的基层党组织“联”成一体、“干”在一起——

燃动“红色引擎”,引领发展突围

本报全媒体记者 杨静

机关联国企——

同向同力,淬炼发展成色

赣江之畔,机器轰鸣,党旗猎猎。

“我们承诺,党建引领、奋勇争先、攻坚克难、全力以赴……”12月24日下午,赣江新区汇贤大桥工程建设临时党支部8名党员面对党旗,高举右拳,字字铿锵。

汇贤大桥西接南昌西外绕城高速公路,东跨赣江接南昌县南新乡,对于赣江新区发展空间的突破,重要性不言而喻。

项目建到哪里,“堡垒”就建到哪里。汇贤大桥项目破土动工前,临时党支部成立。支部8名党员,分别来自赣江新区城乡建设和交通局以及省投资集团所属的项目建设单位、施工单位。

“党建工作与项目建设深度融合,遇到需要多方协同的难题,可以通过支部统到一起,共同解题。”临时党支部书记、赣江新区城乡建设和交通局建设管理组组长丁小勇说。

党建联建,是工程进度和质量的保障,更是推动赣江新区与省投资集团同心同行的纽带。

2022年6月,省委、省政府作出重大决策部署,将省投资集团委托赣江新区领导和管理。

一个是省属重点国企,一个是国家级新区,两者要像齿轮那样咬合,需要适当的合作机制和平台,而党建恰恰具备跨地区、跨区域、跨领域的优势。

以组织联建打破行政壁垒,在新区改革发展、城市建设、开放创新、党的建设等工作中,在上海合作组织传统医学论坛筹办过程中,新区机关和省投资集团的党员干部双向奔赴,并肩作战,共同商量解决难题,一大批党员干部在项目建设、招商引资、改革发展一线担当奉献、历练成长。

凝聚共识的过程,也是闯出新路子的过程。为城建实业、科创城建提供融资支持46.2亿元,拨付注册资本金13.1亿元,成立江西赣江新区现代产业引导基金和赣江新区高质量产业引导基金,推动所属企业迁入新区……省投资集团一系列“真金白银”的支持,为赣江新区发展带来了充足的底气。

国企联民企——

紧密互动,释放产业动能

从高空俯瞰,一幢幢厂房顶部,如鱼鳞般铺陈的光伏板,在冬日暖阳下熠熠生辉。这个大容量“空中电站”,正将太阳能转化为绿色电能,源源不断地送入企业。

“没想到一次党建联席会,能解决我们的用电难题!”走进舒蕾生物科技股份有限公司,公司党支部对接人徐婷对记者津津乐道。

企业快速发展,电费成本居高不下。一次党建联建活动上,舒蕾生物把问题摆了出来。

“企业的事就是我们自己的事。”江西赣能智慧能源有限公司党支部书记曹宇说,公司主动与企业对接,合作新能源项目——中医药科创城5.1MW屋顶分布式光伏项目、赣江新区生物医药1.39MW分布式光伏发电项目,每年可提供绿色电能650万千瓦时。

“省钱,降耗,即使在夏冬两季的用电高峰,生产线也能开足马力。”徐婷表示,企业发展的信心更足了。

党建引领产业兴,正是党建联建的题中之义。

赣江新区按照“产业关联、互带互动、共同发展”的原则,推动省投资集团所属赣能股份、中鼎国际等4家有业务关联的二级企业党组织,与20家民营企业党组织开展结对共建,覆盖党员110余人、职工群众2600余人。

曹宇把这一过程比作“相亲”,不是强制任务,双方自由结合,确认过眼神:舒蕾生物与江西赣能已经合作多年,有感情基础;产业链上的互补空间,让双方有天然的吸引力。

企业党组织之间的频频联动,带来的是产业链的紧密互动。

截至目前,新区国企联民企共同实施合作项目15个,打造市场信息和业务共享平台48个,协调解决资金、技术、销售等问题53个。一大批企业借助党建纽带,找到转型升级的新空间。

机关联社区——

共建共治,形成治理合力

“楼上天天咚咚咚,我这脑袋里,像是有个坏掉的大喇叭,哇啦哇啦响!”楼下住户正处于术后恢复期间,休息不好,憋着一肚子火。

楼上住户满腹委屈:“明明是日常生活产生的正常声音,楼下故意找茬。”

楼上楼下各执一词,闹得不可开交。

几番调解不成功,新祺周管理处锦绣花园社区党支部书记徐鑫请来了片区民警秦昊。

“我不仅是社区民警,也是社区党支部的委员。”调解室里,秦昊亮明身份,问清前因后果、罗列意见诉求,一番法理情理劝说后,楼上住户同意通过张贴静音条减少噪音,楼下住户为自己的过激言语道歉,一起矛盾纠纷妥善化解。

“我们这个社区,拆迁安置户多、流动人口多、矛盾纠纷也多。”提起社区治理的难点,徐鑫有说不完的话。

7个小区、1个临时安置板房里,居住着5900余人,而社区工作人员只有10人,“小马拉不动大车”让社区治理一度陷入窘境。

如何把各方力量资源引向社区,形成基层治理合力?

以“机关联社区”为抓手,赣江新区16个机关党组织与新区所有社区党组织联建共建,推动形成区域统筹、多方联动、共建共享的基层治理新格局。

“我们有2名派出所所长担任管理处党委委员,6名社区民警担任社区党支部委员,公安工作和社区党务、政务、事务深度融合。”赣江新区公安局相关负责人介绍。

融合,体现在治理效果中。

治理模式由“粗”转“精”。在新区公安机关指导下,根据片区民警实际,划为5个片区,按区域建立微信群,党员民警和社区工作人员、党员志愿者下沉片区,做到“事在片区办,难在片区解”;

治理主体由“单”向“众”。创建志愿服务“微积分”,以积分制引导居民共同参与社区事务,共建共治的力量不断壮大;

治理效能由“低”到“高”。“房前屋后转一转,各家各户串一串”,矛盾纠纷排查化解专项行动持续开展,社区内大部分矛盾纠纷得以第一时间化解。

十指弹琴,协同发力,党建联建的“绣花针”穿起了治理“千条线”。

“居民还是那些居民,可社区完全换了样。”徐鑫说。

企业联乡村——

难题联解,赋能乡村振兴

吃过早饭,新祺周管理处慈菇村村民魏茶花哼着歌走进自家的“口袋菜园”,摘了些生菜、油麦菜后,回到家开始忙碌。

村里,街宽村净,转角见绿;村外,一方方“口袋菜园”里,一畦畦蔬菜生机盎然。慈菇村的新模样,连魏茶花都觉得“陌生”。“房前屋后都是菜,角落头里葱和蒜”,说的是两年前慈菇村的旧模样。

慈菇村是城中村,位于赣江新区新祺周片区,与赣江新区中医药科创城会展中心和中药国家大科学装置预研中心仅一路之隔。

“村民都是从不同的行政村动迁而来,种

菜已是他们根深蒂固的生活习惯。”慈菇村党支部书记张功春说。

蝶变的秘诀是啥?“企村联建。”张功春回答。

抓党建促乡村振兴,是党中央交给各级党组织的“命题作文”。按照“联思想带观念、联组织带提升、联技能带致富、联产业促发展”的工作思路,赣江新区探索推行企业和乡村党支部“结对共建”帮扶带动发展模式,开展劳务协作提升、人居环境优化、帮扶连心暖心等5项行动。

与慈菇村党支部联建的,是华赣旅生态环保有限公司党支部。

“作为一家专业从事城乡环境整治的企业,我们一直在琢磨,能利用企业的资金、技术和人才优势,为村里做些什么。”华赣旅生态环保党支部书记黄卯华说。为此,他们请来专家,为村里“把脉问诊”,制订“日产日清”环境整治实施方案,量身打造乡村振兴发展计划。

将边角角的菜地“化零为整”,成为联建后的第一项工作。“我们因地制宜,把村庄周边可利用的空间整合起来,搭建‘口袋菜园’,引导村民集中种植。”黄卯华说。

建停车场、打造“口袋公园”、帮助村民“家门口”就业……华赣旅生态环保有限公司党支部将难题联解作为“关键招”,实事做了一件又一件。

看得到的项目落地生根,看不到的理念变化也在悄然发生。

“自党组织结对联建后,大家心往一处想,劲往一处使,发展有了新动力。”张功春说。

“我们也收获了很多。”黄卯华说,联建让企业员工的社会责任感、使命感不断增强,为企业高质量发展注入了“精神力量”。

公校联民校——

取长补短,学校携手成长

“一名有经验的教师,他最关注的就是课堂教学。”12月24日,美丽的星湖畔,一场特别的党建联建活动正在举行。

授业师熊小平来自金太阳实验学校党支部,是该校高二年级的“宝藏”地理老师。当天,他分享了自己的授课思路、课堂实践效果、教学设计理念,并从备课、课堂教学、课后练习与指导等方面,帮助来自桑海中学和江西赫威斯高级中学党支部的青年教师化解教学中遇到的困惑。

这样的党建联建活动,于这三所学校而言已是常态。

赣江新区成立时间短,眼下只有4所公立中小学校和民办中学,基层教育发展不够均衡。怎样才能整体提升教育水平,满足群众对“上好学”的需要?

新区把党建联建当作破解难题的“金钥匙”,按照属地管理、区域就近、学段对等、注重质量的原则,引导公办学校与民办学校开展党建联建共建,通过党建工作与教学工作同频共振,促进公办和民办学校教育教学质量双提升。

优质教育资源的流动,从每一次党建活动开始。

“我们的党员教师不仅经常一起开展各种形式的党建活动,还经常性组织开展名师共享、教师结对帮带、优质课展评,在教学理念、管理方式、师德师风建设上相互交流、取长补短。”赣江新区金太阳实验中学党员帅敏娟介绍。

真帮互学,改变悄然发生。“老师干劲足了,课堂教学更生动有趣了,整体办学水平迈上了新台阶。”桑海中学教师熊淑琴感受到了新变化。

教学质量是检验联建成效的“试金石”。“作为南昌城区第二批普通高中,在优质生源较少的情况下,今年我们学校本科上线率比去年增长了8%,真正实现了‘高进优出’‘低进高出’‘应出尽出’。”帅敏娟说。

立足党建促发展,依靠党建谋未来,赣江新区正以更有朝气、更具活力的姿态,澎湃向前。